

Euzkadi aguanta estoicamente la brutal acometida de todos los fascismos Nuestro Ejército dá la réplica manteniendo su vigorosa ofensiva en el norte de Aragón, ocupándose numerosos pueblos y posiciones La "gloriosa" derribó ayer, en dos combates, doce aparatos enemigos

Las J. S. U. y NUESTRA LUCHA

NUESTRA LUCHA, portavoz de la juventud, no necesita decir lo que significa dentro de la J. S. U. de la provincia. Pero si queremos recordar a todos los jóvenes socialistas unificados y especialmente a los dirigentes de las secciones que nuestro periódico lleva a todas partes la voz firme y entusiasta de la juventud, que lo está dando todo en la lucha a muerte contra el fascismo.

NUESTRA LUCHA muestra a todos los sectores antifascistas el ejemplo de los jóvenes socialistas unificados que siempre, en todo momento, no tienen otra preocupación que la de ganar la guerra. Es por eso por lo que constituye el más importante instrumento de propaganda de nuestra actividad y de nuestra conducta política.

Exponente principal de la fuerza de nuestra potente organización juvenil, necesita a su vez que ésta le preste su potencia y su fuerza para ser ante la opinión, su representante genuino y magnífico. Se impone, pues, a todos los jóvenes socialistas unificados una labor inmediata: ayudar a NUESTRA LUCHA a que, siendo el portavoz de la juventud, sea el periódico de todos. Todas las secciones de la provincia tienen que prestarle una gran atención y ayudarnos en la tarea de hacer que el periódico llegue a todas partes y tenga la máxima difusión. Sólo así lograremos que el pueblo entero marche al compás de la juventud y esté a nuestro lado trabajando con nosotros en la movilización de todos los jóvenes.

La juventud de toda España ha contribuido a que nuestra Federación Nacional tenga un gran periódico—"Ahora"—, que es uno de los primeros diarios de España. Ha hecho donativos y aportaciones para que se edite en Valencia otra edición del periódico citado con el título de "La Hora". Constantemente estos diarios de la juventud reciben el apoyo y la ayuda, tanto moral como económica, de todos los militantes de nuestra organización. No es mucho pedir si nosotros decimos a nuestros jóvenes que es preciso que ellos ayuden también a NUESTRA LUCHA, que es, con los anteriores y algún otro, uno de los principales órganos de la juventud española, y que es además el único periódico que en nuestra provincia plantea a diario los problemas propios de la joven generación.

Tener un gran periódico nos ayudará a crear una organización fuerte y poderosa. ¡Todos los jóvenes unificados en la tarea de desplegar su mayor entusiasmo por la ayuda a NUESTRA LUCHA!

FRENTE DE ARAGON

La violenta ofensiva iniciada el sábado en el sector norte del frente de Aragón, culminó el domingo con la ocupación de importantísimas posiciones

Barcelona, 14.—El comunicado de ayer del jefe del Ejército del Este dice lo siguiente:

"Se ha efectuado en el sector de Huesca una importante operación de tanco con objeto de apreciar los efectivos, material de guerra y fortificaciones del enemigo. Han tomado parte de una manera eficaz nuestras fuerzas, que han demostrado una vez más su preparación y entusiasmo. Se ha profundizado bastante en terreno enemigo, habiendo causado a los rebeldes muchas bajas y destruyéndoles numerosas fortificaciones. Nuestras fuerzas han regresado a su base de salida después de efectuada esta brillante operación en la que han intervenido nuestros carros de combate y una importante masa aérea.

En el sector pirenaico también ha habido actividad. La 130.ª Brigada mixta ha tomado en el sector de Yebra de Vaza las posiciones enemigas cota 115, San Julián de Badsa, ermita de la virgen de Vallirana, Corona de San Julián, monte de Oscullares, cota 1.100, al sudeste de Allué y Javandilla. Ha quedado interrumpido el tránsito entre Sabiñánigo y Yebra. También se ha ocupado la Caseta de Batanero y la cota 969, desde donde, con armas automáticas, se ha batido intensamente la carretera y ferrocarril de Sabiñánigo a Horna. Ha habido actividad aérea por parte nuestra y la del enemigo, sin consecuencias para nosotros.

En la madrugada de hoy se ha dado un golpe de mano por Alcubierre sobre las posiciones enemigas, con resultado satisfactorio. Por nuestra parte hemos tenido que lamentar cuatro heridos. El enemigo sufrió 25 bajas vistas."

EL COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL ESTE DA CUENTA DE LA OCUPACION DE ALLUE EN EL SECTOR DE LOS PIRINEOS Y DE UN COMBATE EN EL QUE SE DERRIBAN CINCO APARATOS ENEMIGOS

Barcelona, 14.—El comunicado de esta noche del jefe del Ejército del Este dice: "Se continúa con éxito las operaciones en el sector pirenaico, donde hemos tomado Allué. En la mañana de hoy, en el sector de Huesca, nuestros aviones han entablado combate con los aparatos enemigos, consiguiendo derribar a cinco aviones facciosos. Por nuestra parte no ha habido más accidente que el de un avión to-

cado por el fuego enemigo y que planeando ha logrado aterrizar en nuestras líneas. En el resto de los frentes ligeros tiroteos."

LA CRIMINAL ACTUACION DE LOS AVIONES NEGROS

Hija, 14.—Ni ayer ni durante la mañana de hoy ha habido operaciones en estos sectores. La aviación enemiga está desplegando gran actividad. Bombardeó Azuara y Letux. A las tres de la tarde tres escuadrillas lanzaron unas doscientas bombas en Azuara, destruyendo 44 edificios. El bombardeo lo intensificaron contra los graneros y en las eras pero únicamente quemaron algunos pajares. Hay que lamentar un muerto y cuatro heridos. 70 de los 200 proyectiles lanzados no hicieron explosión y algunas eran de 200 kilos. Nuestra artillería bombardeó los objetivos militares de Quinto y Belchite y nuestra aviación el aeródromo faccioso de Carriñena, donde causó grandes destrozos.

Partes de guerra

Mientras el enemigo se arroja desesperada e inutilmente contra Euzkadi, nuestro glorioso Ejército reconquista, en Madrid, una gran extensión de la Casa de Campo. Emocionante combate aereo en el que fueron derribados siete "cazas" fascistas

EL DE AVIACION

Frente de Aragón. — En un combate aéreo nuestros "cazas" entablaron lucha con 30 "Fiat" enemigos, derribando siete de ellos, cinco de los cuales cayeron en territorio leal. Por nuestra parte tuvimos que lamentar la baja de cuatro cazas. Dos de los pilotos resultaron muertos y los otros dos se arrojaron en paracaídas, cayendo en nuestras líneas.

Frente del Norte. — Un grupo de aparatos de bombardeo atacó a un "bou" de la flota facciosa que perseguía a unos buques pesqueros, arrojándole seis bombas. El "bou" al verse atacado se acercó a un destructor de los que intervienen en el control. Cuando nuestros aparatos se alejaron el "bou" reanudó la persecución.

En los demás frentes servicios de reconocimiento.

EL DEL EJERCITO DE TIERRA

Centro. — En la jornada de hoy el enemigo ha desplegado actividad artillera en diversos sectores de este Ejército, siendo contestado por la artillería republicana, que logró destruir en parte la Casa Roja y el depósito de aguas de Aravaca. Nuestras fuerzas ocuparon la Casa de Labor, iglesia, Torrecilla y Casa del Guada (Casa de Campo), replegándose el enemigo a sus posiciones del cementerio.

Este. — Continúan las operaciones en el sector pirenaico, donde nuestras fuerzas han ocupado con gran brillantez el pueblo de Allué. Se han pasado a nuestras filas cinco evadidos con armamento.

Sur Tajo. — La artillería y aviación facciosas han atacado esta mañana con alguna intensidad, manteniéndose nuestras fuerzas en sus posiciones con elevadísima moral. Nuestras baterías contestaron intensamente al fuego enemigo. Se pasaron a nuestras filas cuatro soldados evadidos del campo rebelde.

Norte. — Vizcaya. — Continúa durante todo el día la presión enemiga, fuertemente apoyada por grandes masas de artillería y aviación, replegándose nuestras fuerzas a sus posiciones de retaguardia, donde combaten con elevado espíritu.

Santander. — La artillería facciosa ha actuado apoyada por nuestras posiciones de La Lora y Alcollada, sin consecuencias.

Asturias. — Nuestra artillería cañoneó las posiciones enemigas de La Argañosa, carretera del Naranco y Pico del Paisano con bastante eficacia. Se presentaron en nuestras filas seis evadidos del campo enemigo.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

FRENTE DEL CENTRO

En el Sur del Tajo se ocupa el poblado de Castillo de Zalamea y la importante posición Cerro de Regañales.--Explota el polvorín faccioso de la Casa de Campo

Madrid, 14.—En la jornada del domingo, las fuerzas leales atacaron duramente en diversos sectores las posiciones enemigas. Nuestra artillería cañoneó con gran intensidad en la Casa de Campo. En el norte de Guadalajara se han rectificado favorablemente las posiciones republicanas a la izquierda de la carretera de Aragón.

En el sector del Tajo, nuestras tropas, con varios tanques, ocuparon la importante posición llamada Cerro de Regañales y, continuado el avance, con poca resistencia del enemigo, se tomó el poblado de Castillo de Zalamea.

Cuando los periodistas visitaron anoche al general Miaja, se encontraron en el despacho con el jefe del Estado Mayor del Centro, teniente coronel Matallana, a quien preguntaron por la causa de la explosión del polvorín de los facciosos en la Casa de Campo. Dijo que seguramente sería por alguna imprudencia de los encargados de su custodia. Nosotros intentamos dar un golpe de mano, pero cogió al enemigo muy prevenido y hubo que desistir.

LA JORNADA DE LA MAÑANA DEL LUNES

Madrid, 14.—En los sectores de Carabanchel, Casa de Campo y Puente de los Franceses, no hubo durante la mañana más que ligeros tiroteos. En el norte de Guadalajara, zona de Almadrones y Las Tarteras, se han rectificado favorablemente nuestras líneas.

En la Sierra, tranquilidad. En el Jarama cañoneó nuestra artillería las posiciones rebeldes. En el sur del Tajo nuestras tropas han rebasado de Regañales, cañoneando las posiciones enemigas.

DETALLES DE LA OCUPACION DE LA CASA DE LABOR Y OTRAS EDIFICACIONES DE LA CASA DE CAMPO.— BRILLANTE ACTUACION DE NUESTRA ARTILLERIA

Madrid, 14.—Hoy ha sido un día de extraordinaria actividad artillera, iniciada por el enemigo cuyo fuego fué contestado por nuestras baterías, manteniéndose un duelo que duró varias horas y que terminó al ser localizado un grupo de baterías rebeldes.

El sector más castigado fué el de la carretera de La Coruña y subsector de Aravaca. Igualmente se hicieron magníficos blancos sobre la Casa Roja, de la que quedan únicamente en pie unos paredones. Esta posición ya hace dos días que fué evacuada por el enemigo, iniciando un repliegue, por lo que los cañones leales dispararon también sobre las posiciones retrasadas. También Aravaca sufrió los efectos del cañoneo, destruyéndose el depósito de aguas del pueblo.

En las primeras horas y continuando las operaciones iniciadas hace días, se atacaron los lugares donde estuvieron enclavados la Casa de Labor y otros edificios de la Casa de Campo. La operación se realizó con bastantes tanques y después de intensa preparación artillera. El combate no fué muy fuerte y conseguimos conquistar dichos lugares. También se combatió después por las inmediaciones de los diversos lugares de la Casa de Campo que ya quedaron en nuestro poder en las primeras horas del día de ayer.

Las fuerzas leales afirmaron su situación y lograron causar al enemigo abundantes bajas y cogerle material de guerra.

Ya son escasas las posiciones de los facciosos en la Casa de Campo. El monte de Garabitas, el cementerio y el sitio denominado Piñero, son los puntos de algún valor guerrero que tienen los secuaces de Franco en aquella amplia zona, de la que queda en nuestro poder una extensión de más de dos kilómetros que nos ha permitido hacer una recta en el frente y batir eficazmente desde allí las posiciones enemigas.

En todos los demás frentes, únicamente cañoneos y tiroteos de trinchera.

Nuestra aviación actuó como de costumbre, en vuelos de bombardeo y reconocimiento.

Miaja manifestó que carecía en absoluto de noticias.

LO QUE DICE MIAJA

Madrid, 14. — Esta noche el general Miaja manifestó a los periodistas que no había ninguna noticia de los frentes.

La farsa inicua de la No Intervención Una nota del Ministerio de Defensa Nacional denunciando las constantes infracciones del pacto que han permitido a los facciosos desencadenar su ofensiva contra Euzkadi

Valencia, 14. — Nota facilitada esta noche por el ministerio de Defensa Nacional:

"El enemigo, a pesar del Pacto de No Intervención—farsa inicua de la que resulta única víctima el Gobierno legítimo de la República—, ha cuadruplicado durante estos dos últimos meses sus aparatos de aviación, recibiendo a diario gran número de aviones de Italia y de Alemania, a la vez que ha aumentado de modo considerable su material artillero y armas automáticas que entran sin tregua por la frontera portuguesa o arriban a puertos españoles en poder de los facciosos a bordo de buques de guerra alemanes y de antiguos mercantes españoles cedidos por los rebeldes al Gobierno de Roma. Bases que son de los últimos"

tación y doble bandera figuran como Italianos hasta entrar en la zona de control, donde izan pabellón español. Gran parte de tales elementos de guerra acompañados por militares alemanes e italianos, que también, a pesar del Pacto de no intervención, continúan invadiendo nuestro territorio, han sido concentrados en el País Vasco, donde el enemigo, al cabo de dos meses y medio de terrible ofensiva, precedida de los más crueles bombardeos que sobre poblaciones civiles conoce la Historia, ha logrado aproximarse a Bilbao, rompiendo en algunos puntos, por medio de lluvia de granadas, bombas y bombas, el cinturón de fortificaciones y atacar algunas zonas burocráticas. En la villa por la margen derecha del Nervión."

VISADO POR LA CENSURA

Toda guerra tiene victorias y reveses. No nos dejemos impresionar demasiado por adversidades que pueda presentarnos la nuestra

AYUNTAMIENTO

Una falsa interpretación sobre el impuesto de las "guías"

Al ser recibidos los informadores ayer mañana por el alcalde, camarada Piñuela, le interrogaron los periodistas sobre la manifestación que había recorrido algunas calles de la capital, partiendo de la Lonja, solicitando el cierre de los establecimientos como protesta sobre un supuesto gravamen adoptado por el Municipio.

Piñuela nos respondió que se debía a una falsa interpretación del empleado municipal encargado de la expedición de "guías", quien, equivocadamente, creyó que era indispensable la adquisición del referido documento para trasladar los géneros de la Lonja a las Plazas de Abastos.

Agregó el alcalde que tan pronto aclaró a los comisionados que la expedición de "guías" era únicamente para los productos que hubieran de salir fuera del término municipal, se desvaneció completamente la falsa interpretación, reanudándose el trabajo en la Lonja con toda normalidad.

Por último, en relación con este aspecto, nos comunicó que por la tarde se celebraría en el Ayuntamiento una reunión de los asentadores de la Lonja y Comisión Municipal de Abastos, en la que se tratarían de asuntos relacionados con las subsistencias.

INAUGURACION DE "LA GOTA DE LECHE"

Ayer, a las once de la mañana, y con asistencia de las autoridades, se verificó el acto inaugural de la sección "La Gota de Leche", instalado en el Instituto de Puericultura, del que es responsable miss Pacwa. Se halla dotado de grandes condiciones para el fin propuesto en beneficio de la grey infantil.

TAMBIEN SE INAUGURO EL HOSPITAL PARA NIÑOS REFUGIADOS

Posteriormente se trasladaron las autoridades al Hospital Infantil situado en el hotel de Ginés Abellán, en la Puerta Nueva, local espléndido en el que encontrarán alivio los niños enfermos, refugiados de otras provincias.

En el Hospital Infantil se hallan instalados ya 18 enfermitos, esperando aumentar el número de camas hasta el de treinta.

Este establecimiento se halla bajo la dirección de miss Wilson, y como

médico, el facultativo Amalio Fernández.

NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA SOBRE LA PROTESTA DE LOS EXPENDEDORES DE LA LONJA

Habiendo surgido esta mañana ciertas protestas en la Lonja, protestas que han sido abultadas y aprovechadas por alguien para desorientar al huertano llevándole a actitudes de violencia intolerables en estos momentos, me interesa hacer saber:

Primero. Que solamente serán necesarias guías de circulación para la salida de géneros del casco de Murcia, no existiendo ninguna para comparar artículos en la Lonja con destino a las Plazas de Abastos de la localidad.

Segundo. Que si la Comisión municipal de Abastos estableció la tasa sobre algunos artículos fue debido a que la subida extraordinaria de precios, aconsejó días pasados esta medida.

En cuanto a lo que pueda representar contra los intereses huertanos dichas tasas, bastará decir que en el día de hoy la patata se ha cotizado en Lonja a precio inferior a su tasa.

Tercero. Que el hecho de que Madrid haya tasado esta semana muy por bajo de la tasa anterior, y la cotización de la patata, aconsejan a esta Comisión municipal de Abastos y así lo acuerda, levantar la tasa establecida sobre las hortalizas, reservándose su derecho a imponerla de nuevo si estima que los precios son desproporcionados, como hace unos días.

Cuarto. Que espero del productor la máxima serenidad ya que las circunstancias así lo exigen y desea de los mismos lleven a esta Comisión sus peticiones, ya que no podrían tolerar actitudes violentas que resultarían en detrimento de los altos intereses a que todos debemos someter nuestros particulares puntos de vista.

Quinto. En cuanto a los vendedores de plazas y mercados, la Comisión municipal de Abastos está dispuesta a estudiar sus peticiones en el mismo momento en que una comisión de los mismos o los Sindicatos correspondientes acudan al llamamiento de la misma.

Mientras tanto seguirán los precios marcados todas las mañanas en las pizarras de las Plazas de Abastos.

Murcia, 14 de junio de 1937.—El alcalde, Fernando Piñuela.

RACIONAMIENTO DEL PAN

Ración por persona para el día de la fecha en todo el término municipal 200 gramos.

Una excelente y necesaria medida Los carteles, pasquines y pancartas deberán ser previamente censurados

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama circular número 44, fecha de ayer, me dice lo que sigue: "Hasta ahora se ha producido con un espíritu de tolerancia, que más pudiera interpretarse por lenidad, en cuanto se refiere a la absoluta libertad con que han venido tapizándose de carteles las paredes de las ciudades. Esta profusión de propaganda ha realizado los partidos políticos y agrupaciones sindicales sin que se les haya puesto el menor obstáculo, resultando que en muchos casos se permite lo que, expresado en forma literaria, no dejaría circular la censura. En vista de ello, este Ministerio advierte a V. E. que debe observar una idéntica unidad

de criterio en lo referente a la información gráfica y a la literaria, obligando, como dispone la ley, a que todos los carteles sean sometidos al sellado antes de su fijación, y ejerciéndose en ese momento la censura, no autorizándose aquellos que, a juicio de V. E., puedan producir una influencia nociva o perturbadora en el espíritu popular. Le recuerdo asimismo lo dispuesto por la ley del Timbre respecto a este asunto."

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento. Murcia, 14 de junio de 1937.—El gobernador civil interino, MIGUEL LUELMO ASENSIO.

EMISIONES DE RADIO-MURCIA

PROGRAMA PARA HOY

Emisión de sobremesa

A las 13: ¡Qué vachaché!..., tango de Discépolo.—Al claro de Luna, blues de Demón.—¿Cuál es la causa?, fox de Waller.—Otro vals más..., de Gino Bordin.—Mignón, obertura (Thomas).—Soy un pastor sencillo..., de "El Rey que Rabió" (Chapi, Carrión y Vital Aza).—Alma del Tango, tango por Carmencita Aubert.—Bésame, pericón de Bachicha.—Mujercita encantadora, fox de "Fruta Verde".—Dúo de Lota y José, de "La Corbe de Fararon" (Perrin, Palacios y Vives).—"Luces de Buenos Aires": zamba-canción (Romero y Matos Rodríguez).—España Republicana, marcha (Marquina).—"Largo", solo de violín (Veracine).—Las Travesuras de Till (Strauss).—Cuarto acto de "La Favorita" (Donizetti).—Raimundo Serrano, pasodoble torero (Ledesma y Oropesa).—Clemencia, tango de González y Flores.—No olvidés, no..., de Iriarte y Yurba.—Libre soy..., canción de William Kernell.—Por tu ploro, sardana de Ventura.—El Abanico, marcha por Banda Odón.—Selección de "La Verbena de la Paloma" (Bretón).—La Mujer de Pichi, schotis de Soriano y Alonso.—Amor en flor, fox de Robín y Rainger.—La Ruñidera, son rumba de Sulhaine y Rodríguez.—Fin de Fiesta, jota de Mollá.

A las 15: Cierre de la Estación.

Emisión de la noche

A las 20:30: Programa del radioyente. A las 21: Altavoz del Frente. A las 21:30: Che Papusa ol, tango de Cadiámo y Mateo Rodríguez.—Tierras del Plata, pericón de Ledesma y Oropesa.—Matabú, bolero-fox de Lucio Demare.—Mariana, la hija del Manisero, rumba-fox de Sunshine y González.—La Terolana, jota por Juan García.—Yo no te quiero..., zambra-canción (Valverde, León y Quiroga).—A la salida de Sella, solo cantado por el Panaderu.—Ramona, vals de Mabel Wayne y Carretero.—En Aragón e nació..., canción-jota de Bertrán Reyna.—Marcha del Jefe Caucasiense, de Ippolitow-Iwanow.—Canción andaluza de "El Dño de la Africana" (Echeagaray y Caballero).—La Garçonne, de "El Sobre Verde" (Guerrero).—Cançero, tango de Aguiñar.—¡Oh, moná!, fox de Country.—Barrera, pasodoble torero de Toko.—El Sueño de una noche de Verano (Mendelssohn).—Mazurka (Popper).—Le chaland qui passe (Bixie).—Esto es amor, fox de "Dama de Boulevard".—Jota de "La Dolores" (Bretón).—Granada Morisca, canción de

Montorio y Prado.—Danza, danza, gondolera..., de "Fra Diavolo".—Mo enamorado una vez..., ranchera de Canaro.—El Pañuelito, canción de Coria Peñaraza.—El día de Alá, fox de Otto Rudolf.—Puñadito de Sal, pasodoble de Verona.—Ragón Falez, pasodoble de Cebrían Ruiz. A las 24: Cierre de la Estación.

GOBIERNO CIVIL SOBRE LOS INCIDENTES DEL DOMINGO

Al recibir el gobernador a los periodistas les manifestó que la tranquilidad era completa en la capital y en la provincia.

A preguntas de los informadores, afirmó Luclmo que se habían adoptado las oportunas medidas para evitar la repetición de hechos como los sucedidos el domingo en la Plaza de Toros y posteriormente en el Teatro Romea, en la sección de la noche.

Los periodistas expresaron al gobernador el gran malestar que había producido la actuación de los individuos que intervinieron en los mismos, especialmente en el Coliseo municipal, donde el público reaccionó de acuerdo con las exigencias de la moral ciudadana.

Añadió Luclmo que los revoltosos fueron detenidos, saliendo esta mañana para sus puntos de origen, con objeto de someterlos a la justicia de la autoridad correspondiente.

El gobernador finalizó su conversación con los reporteros asegurando que le había contrariado de tal manera lo sucedido en la Plaza y que su ánimo se hallaba inclinado a no autorizar más corridas de toros.

Sociedad "Arte de Imprimir" (U. G. T.)

Por la presente se cita a junta general ordinaria que se celebrará hoy, martes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, para tratar asuntos generales.—El secretario.

Pérdidas y hallazgos

Habiéndose perdido al camarada Pedro Zaragoza Alburquerque, afiliado al Sindicato del ramo de la Madera (U. G. T.), un carnet de cotización con el número 351, un certificado de trabajo de la fábrica Murciana Industrial Maderera, expedido a favor del mismo, y un carnet de racionamiento del pan a nombre de Alejandro Delgado, perteneciente al horno de la avenida de Antonio Laborda, y otros documentos, en el trayecto desde el paso a nivel del camino de Algezares al depósito de máquinas del f. c. M. Z. A., se ruega a la persona que los encuentre lo entregue en la portería de esta Casa del pueblo.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia

Los alumnos-maestros de este centro que estén en período de prácticas y hayan sido movilizadas deberán comunicarlo urgentemente a esta secretaría a efectos de nómina. Murcia, 14 de junio de 1937.—El director, Piñuela.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL NUMERO PREMIADO AYER: 145

Manteca de vaca dulce FONDA NEGRA

Una nota importante sobre los fo rasters llegados a nuestra capital

En el plazo de setenta y dos horas se presentarán en la Comisaría de Investigación y Vigilancia todas aquellas personas de ambos sexos que hubiesen llegado a esta capital después del 18 de julio último, aunque lo hubiesen efectuado con anterioridad, quedando exceptuados de dicha presentación los que en concepto de refugiados se hallen debidamente controlados por el Comité correspondiente, advirtiéndose a todos que de no efectuarlo en la forma expresada incurrirán en la responsabilidad a que hubiera lugar. Murcia, 14 de junio de 1937.—El gobernador civil.

En el plazo de setenta y dos horas se presentarán en la Comisaría de Investigación y Vigilancia todas aquellas personas de ambos sexos que hubiesen llegado a esta capital después del 18 de julio último, aunque lo hubiesen efectuado con anterioridad, quedando exceptuados de dicha presentación los que en concepto de refugiados se hallen debidamente controlados por el Comité correspondiente, advirtiéndose a todos que de no efectuarlo en la forma expresada incurrirán en la responsabilidad a que hubiera lugar. Murcia, 14 de junio de 1937.—El gobernador civil.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

SECRETARIADO PROVINCIAL

Existiendo demanda de segadores para la provincia de Albacete y otras provincias leales y siendo el interés de todos que se recoja la totalidad de la cosecha de cereales tan necesaria en estas circunstancias, rogamos a todas nuestras secciones de la provincia que en el término de 24 horas movilicen todos los compañeros que se encuentren dispuestos a trasladarse a la citada provincia, saliendo inmediatamente para dicho destino. Esperamos pasará un compañero de cada pueblo autorizado por su Sindicato con la lista de los compañeros que hayan de partir, por este Secretariado Provincial, al objeto que vayan avalados por el mismo. Murcia, 15 de junio de 1937.—El secretario, Ignacio Murcia.

tren dispuestos a trasladarse a la citada provincia, saliendo inmediatamente para dicho destino.

Esperamos pasará un compañero de cada pueblo autorizado por su Sindicato con la lista de los compañeros que hayan de partir, por este Secretariado Provincial, al objeto que vayan avalados por el mismo.

Murcia, 15 de junio de 1937.—El secretario, Ignacio Murcia.

Sucesos y denuncias

PARTE DE LA COMISARIA GU BERNATIVA

Cartera con "leandras" que vuela Antonio Navarro Aroca denuncia la sustracción de una cartera conteniendo 175 pesetas en billetes de su domicilio, en el Llano de Brujas.

Los bravos

Ramón Fenoll Moreno ha sido denunciado por amenazas de muerte hechas a José Rodríguez González.

Robo de una prenda calurosa

Enrique San Pelayo Carrasco denuncia la sustracción de una cazadora de su propiedad, que le fué sustraída en el Hotel Victoria, conteniendo, además, documentación y varios carnets.

Otra cartera que se "tangua"

José González López denuncia a Alejandro Fernández Fernández por la sustracción del bolsillo del pantalón de una cartera conteniendo unas cien pesetas en billetes del Banco.

Incontrolados

Miguel Real Decoza ha sido denunciado por insultos a la fuerza pública.

Los "revolucionarios" del domingo

Manuel López Navarro, José García Blázquez, Pedro Vera González y Manuel Vicente Samper fueron detenidos por tirarse al ruedo en la Plaza de Toros.

Avenencias femeninas

Juana Villanueva Jiménez denuncia

por malos tratos de obra a María Elvira y Paula Molero.

Daños Fulgencia Miralles Carnillo denuncia por daños a Isidro Gutiérrez.

NOTAS Y AVISOS

AGRUPACION MUNICIPAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA DE MURCIA.—El día 20 del presente mes, a las diez de la mañana, celebrará esta Agrupación asamblea general ordinaria.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.—El secretario general, Manuel Pérez de Lema.

Partido Comunista

COMITE PROVINCIAL

Se convoca hoy, a las siete de la tarde, a todos los Comités de los Radios de esta capital y término municipal, a una reunión, en que informará un camarada de este Comité provincial sobre la cuestión de los frentes, particularmente el de Bilbao. Todos los trabajos que tengan los Comités para esta noche deberán suspenderlos y acudir puntualmente. Dicha reunión tendrá lugar en el salón de actos de este Comité.—Por el Comité provincial, El secretario de Organización.

CONSEGUIRA VENTAJAS

COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

Abellán

CAMISERIA PLATERIA, 6 GRAN SURTIDO EN CAZADORAS DE CUERO

PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Nombre registrado.—El único de PERFUMERIA "GESE" Triqueté, 9. - MURCIA

Distribución de carbonato de sosa

De interés para los industriales

Recibimos de la Delegación de Industrias de la provincia, para su publicación, el siguiente comunicado de la Dirección general de Industria:

"Aviso a los industriales: Recibidas nuevas cantidades de carbonato de sosa solvay en sacos de cien kilos, los industriales que tengan solicitada este producto con anterioridad al día 10 del corriente, en que se terminó el plazo de admisión de instancias para la presente distribución, pueden ingresar el importe de la cantidad pedida en la cuenta corriente de esta Dirección general de Industria en el Banco de Valencia de esta plaza, a razón de sesenta y cinco pesetas con sesenta y cinco céntimos, por saco de mercancía de cien kilos puesta en Alicante, desde donde se expedirá por cuenta del interesado. En el plazo de cinco días a partir de

la publicación de este anuncio, deberán los interesados, por el medio más rápido, comunicar a esta Dirección general de Industria (Avenida Nicolás Salmerón, 9), la aceptación de esta oferta, y esta Dirección se reserva el derecho de reducir o anular los pedidos que tenga por conveniente, como también el de comprobar todos los extremos declarados en las peticiones, así como el uso a que se destina la mercancía. Valencia, 12 de junio de 1937."

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

SUSTITUIR EL CAFE CON EL MALTE LEGITIMO QUE VENDE

CAFES CRESCO

A SEIS PESETAS KILO. ¡ES UNA GARANTIA!

CALLE PASCUAL, 4 TELEFONO, 1545

Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO

RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2629

Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5

TELEFONO, 2510

Banco Hispano Americano

MADRID - Plaza de Canalejas, núm. 1

Capital autorizado 200.000.000'00 Ptas.

Capital desembolsado 100.000.000'00 "

Reserva 70.521.907'01 "

SUCURSAL EN MURCIA

Calle de Fermín Galán. - Teléfonos números 1449 y 1629

CAJA DE AHORROS

DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER - COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, desde las cinco a las doce, ESPAÑA AL DIA NUMERO 7, y EL HOMBRE SIN ROSTRO.—El jueves, "El caballero del Folies Bergere".

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las cuatro a las diez, EL MARIÑO DE LA AMAZONA.—Mañana, "Noches de Buenos Aires".

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las cinco a las doce, ATENCION, SEÑORAS. Mañana, "Rayo de acero".

CINE POPULAR

El próximo domingo, desde las tres a las nueve y media, LOS CONQUISTADORES y GOLPE POR GOLPE.

EL NIÑO

VALENTIN GOMEZ GOMEZ

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER A LOS 14 AÑOS DE EDAD

SUS DESCONSOLADOS: MADRE, CONSUELO GOMEZ CASTAÑO; HERMANOS, ROSA, ANTONIO Y CARMEN; HERMANO POLITICO, ALFONSO RODRIGUEZ; ABUELOS; TIOS; PRIMOS; SOBRINOS, Y DEMAS FAMILIA.

COMUNICAN ESTA SENSIBLE PÉRDIDA Y RUEGAN A SUS AMISTADES ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER QUE TENDRA LUGAR HOY, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, DESDE SU DOMICILIO AL CEMENTERIO MUNICIPAL, POR LO QUE LES ANTICIPAN LA EXPRESION DE SU GRATITUD.

MURCIA, 15 DE JUNIO DE 1937.

CASA MORTUORIA: AVENIDA DE ANTONIO LABORDA (ANTES PASEO DE CORVERA), 106.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

ESPARTACO

Revista de orientación juvenil editada por las J. S. U. de España. La línea política de las J. S. U.—La lucha por la unidad.—Por la Alianza Nacional de la Juventud que quiere ganar la guerra para conquistar un porvenir feliz.

APARECERA EL DIA 15 DE JULIO

Publicación quincenal. Precio del ejemplar: 0,75 (1). Suscripción trimestral: 4 pesetas. Semestral, 7,50. Anual, 14 pesetas.

Boletín de suscripción

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Compañero _____ domicilio en _____ calle de _____

desca el envío de _____ ejemplares de la revista "ESPARTACO", durante (1) _____ Pago anticipado.

_____ a _____ de 1937.

Pedidos y suscripciones a Editorial J. S. U.—Gobernador Viejo, 19, Valencia.

Ofrezcamos a Euzkadi nuestro mejor esfuerzo para librarla todos de las garras de los traidores que quieren destruir sus libertades

El gran escritor chileno Vicente Huidobro habla de los sentimientos de solidaridad de su país con nuestra causa

Tenemos hoy entre nosotros un antifascista más; un antifascista de primera fila que ha dejado las costas del Pacífico y ha atravesado los mares para venir a vivir, por el mismo, nuestra epopeya. Vicente Huidobro, el poeta chileno, no necesita ser presentado. Su libro "Mío Cid Campeador" le dió, hace ya años, el puesto que merece entre los escritores hispanos.

Ante un grupo de amigos ha contado sus impresiones desde que partió de Chile hasta su llegada a España.

Nos interesa especialmente el estado de opinión del pueblo andino ante la guerra española.

—En mi país—nos dice—ocupa intensamente la atención la tragedia de España. Todos los trabajadores, los intelectuales y la clase media se sienten identificados con el pueblo republicano. Ustedes no pueden imaginarse con qué emoción se acogen las noticias que llegan de aquí. Cada victoria del ejército leal es recibida con júbilo extraordinario. Cuando por la mañana voy desde mi casa al centro de la ciudad de Santiago, me basta mirar la cara de los transeúntes para saber si las nuevas anunciadas por las pizarras de los grandes diarios nos son favorables. La victoria de Guadalajara, el hundimiento del "España" y los avances republicanos se traducen en la alegría de las calles, donde las gentes se abrazan considerando el triunfo como propio. Parte de la gran prensa chilena nos es favorable. El diario "La Opinión" ha enviado a Huidobro como corresponsal en nuestro país. El Frente Popular de allí ha creado un órgano de opinión, "España Nueva", que recoge todo aquello que se relaciona con la República española.

Huidobro dedica un encendido elogio a Rodrigo Soriano, que ha sabido desempeñar su difícil embajada sin traicionar, como tantos otros, a su patria, ni traicionarse a sí mismo, consiguiendo para la República el respeto de los adversarios y la ayuda organizada de los leales.

Nos habla también de la rechiffa general con que ese gran funámbulo de Marañón fué recibido ya en el aeródromo por el público chileno y por el de Argentina y Uruguay. El propio Huidobro publicó una carta abierta en la prensa señalando al doctor la única tarea que le queda ya en la vida: "cavarse su propia sepultura, meterse en ella y cubrirse con la tierra".

En su viaje a España el gran escritor chileno tuvo ocasión de comprobar el entusiasmo y tesón con que nuestro pueblo defiende su suelo.

—Al atracar en Dakar el barco que me conducía, el "Mendoza", subieron a bordo unos cien muchachos canarios que habían llegado a aquel puerto colonial en un barquito minúsculo, procedentes de la posesión española de Villa Cisneros, a la que habían sido conducidos por los facciosos para cumplir una condena de trabajos forzados impuesta por el hecho de ser republicanos. Este grupo de leales consiguió hacerse dueño del buque que hacía el servicio desde las islas y llegar con él hasta la posesión francesa, donde fueron atendidos por elementos del Frente Popular. Ya en el "Mendoza" no consistieron en viajar gratuitamente, pero como no tenían dinero, trabajaron en diversas faenas para compensar de este modo sus gastos. En Marsella, al tomar el tren que los había de conducir a Barcelona, fueron despedidos por una muchedumbre que les hizo objeto de una ovación, a la que se sumaron los viajeros de otros trenes, enterados de quiénes eran.

También conoció Huidobro a cuatro mallorquines que escaparon de Palma a nado y fueron recogidos por un trasatlántico francés cuando, después de diez horas de permanencia en el agua, estaban a punto de perecer ahogados.

Por contraste con la heroica y animosa actitud de los hombres que luchan a nuestro lado, pudo observar Huidobro el aspecto y la situación del campo faccioso en una fugaz escapada que hizo a la zona algecireña. Las horas que permaneció su barco en Gibraltar pudo aprovecharlas para atravesar La Línea e internarse en Algeciras.

—Todo está allí como envuelto en brumas y negros terciopelos. La gente circula rápida y triste por las calles. Muchas mujeres enlutadas. Imposible intrepelar a los transeúntes; se apartan de los desconocidos con miradas de miedo y desconfianza. Nadie sabe nada, nadie quiere saber nada. Los cafés están ocupados por algunos grupos de alemanes, con los que no quise hablar por no despertar sospechas. Gibraltar rebosa de aristócratas y terratenientes españoles que, perdida ya toda esperanza en el triunfo de Franco, huyen a la desbandada.

Huidobro tiene la firme convicción de que la victoria de la República española es segura y próxima.

—España—termina—ha hecho la segunda conquista de América, porque es innegable que antes de la revolución los pueblos americanos se estaban alojando de la Madre Patria, que vuelve a ser hoy para ellos más Madre que nunca.

Con gran sorpresa recojo la nota que la prensa local lanza sobre la expulsión del Sindicato de Servicios Municipales de los obreros de la limpieza del alcantarillado.

Para qué decir la enorme impresión que me ha causado el llamamiento que dicho Sindicato hace a las demás organizaciones para que con determinación estudien el ingreso de ellos en éstas, ya que han sido dados de baja en este Sindicato como elementos perturbadores. Es más extraño aún que el mencionado Sindicato haya tomado tal determinación por el mero hecho de que esos compañeros dentro de su Sindicato hicieran más o menos manifestaciones de plantear huelga u otro acuerdo cualquiera, puesto que las organizaciones, sola y exclusivamente, son para tomar acuerdos los trabajadores, contando con que oficialmente nada se ha hecho sobre el particular.

Ni que decir la ineludible obligación de todo dirigente de un Sindicato, pues es sabido que éstos son los encargados de orientar a los trabajadores y ponerlos en el verdadero cauce de orientación sindical y hacerles comprender a esos obreros que en los tiempos que hoy nos hallamos no es la ruta a seguir y de ese modo ir orientándolos y trayéndolos al orden y a la compensación del bien común y no expulsarlos de unos sindicatos revolucionarios cuando son obreros que pertenecen a una organización con fechas anteriores al 16 de febrero, y, sobre todo, verdaderos antifascistas.

Además, si el criterio de los sindicatos es no tolerar a los obreros que éstos se manifiestan en ningún sentido, ¿por qué no se procuró días atrás de evitar el caso tan bochornoso de que en plena revolución se manifestaran los obreros de la limpieza pública, hasta el punto de que los mangueros tenían que ser escoltados por fuerzas de Asalto por oponerse los anteriores

Voces de la F. U. E.

Por un Instituto Obrero

La alegre cristalización de un postulado cariñosamente defendido por la F. U. E. en todos los tiempos, constituyó en Valencia el primer brote de la futura Universidad, la nuestra; Universidad que lo será en el verdadero sentido de la palabra, por su entraña espiritual y por su realización práctica.

Un Instituto Obrero incorporará a la enseñanza superior gran número de muchachos alejados de las tareas intelectuales, noper su propia voluntad, sino imposibilitados de haberlo hecho antes por el imperativo económico que ha impedido el acceso a las Universidades de legiones de jóvenes capacitados intelectualmente, pero con escasos recursos.

La obra que se señalaba a la popular institución docente es magnífica y de grandes alcances. Y es necesario que la empresa que está destinada a ser vigorosa e impercedera, no quede en su desarrollo canija y estrecha.

En Valencia, uno de los primeros centros vitales de la España de hoy, funciona el primer Instituto. Pero si de la nueva institución docente quiere hacerse una cosa amplia, es necesario organizar otros en las capitales de retaguardia que por su situación y condiciones pueden cumplir sin dificultades el objeto perseguido.

Murcia, población alejada de los frentes, aunque viviendo en ella por su ocupación constante, podría tener en inmejorables condiciones un Instituto Obrero que preparase nuevos alumnos para nuestra tantas veces atacada, pero siempre triunfante, Universidad. Porque, además, sería craso error descuidar el problema universitario en un distrito como el nuestro donde las masas de estudiantes son numerosas y organizadas, y que bajo la enseñanza de la F. U. E. se aprestan a la lucha con todo entusiasmo por el fortalecimiento de nuestro primer centro de cultura. Y para que adquiera el vigor que deseamos es preciso que irrumpa en él una pléyade de entusiastas y convencidos antifascistas que ocupen los puestos

de tanto señorito vago como había en nuestra Universidad.

Esta organización de estudiantes se ha dirigido al ministerio de Instrucción pública exponiéndole estas razones y solicitando le sea concedido a Murcia un Instituto Obrero, al igual que han sido concedidos otros a otras capitales de España.

El pueblo de Murcia sabrá ayudarnos en esta campaña que hemos emprendido y en la que queremos que tomen parte todas las fuerzas vivas de nuestra provincia.

¡Un Instituto Obrero para Murcia!
¡Lo pedimos los estudiantes para los trabajadores!

Por el Comité Ejecutivo de la F. U. E. El Comisario general: *Gabriel Pinazo*; El secretario, *José Castaño*.

EL PARTIDO FEDERAL SE SOLIDARIZA CON LA PETICIÓN DE LA F. U. E.

Valencia. — Subsecretario Instrucción Pública. Comité provincial y municipal partido Republicano Democrático Federal solidariza petición F. U. E. concesión Instituto Obrero en Murcia institución altruista democrática honra Gobierno Republicana. Presidentes *Enrique Hernández*, *Antonio Gálvez*.

Juventud de Unión Republicana

¡POR UN INSTITUTO OBRERO PARA MURCIA!

Esta Juventud, en el ansia de dotar a Murcia de un Instituto para obreros, se ha dirigido al subsecretario de Instrucción pública en este sentido y con el siguiente telegrama:

"Juventud Unión Republicana solicita ese ministerio rápida creación Murcia Instituto Obrero. Salud. López Monge, secretario. Luis Murcia, presidente."

A TODOS LOS ANTIFASCISTAS Quince Batallón de Obras y Fortificaciones

Advertimos a todos los antifascistas de Murcia que, empezado ya el reclutamiento para el Batallón de Obras y Fortificaciones, deben apresurarse a alistarse en nuestras oficinas, establecidas en la calle Fuxmarina número 2, todos los días, de nueve a una y de tres a siete, donde se les señalarán las condiciones de ingreso.

EL MAYOR JEFE

Las autoridades nazis buscan en vano la emisora fantasma

Bremen.—Desde hace algún tiempo no se venden aparatos de radio con los que pueda oírse las emisiones de extracorta. En virtud de una disposición de la Dirección Central de Comunicaciones, todos los aparatos ya instalados en casas particulares serán objeto de un examen para comprobar si pueden captar las emisiones de onda corta. En tal caso se retirará del aparato la instalación. Pero estas medidas tienen un efecto totalmente distinto al que esperan obtener las autoridades nazis. La población va enterándose de la existencia de la estación clandestina

de la oposición alemana, la emisora Radio Libertad, ya famosa, y por todas partes se oyen las manifestaciones siguientes: "Si las emisiones extranjeras no dicen más que embustes, ¿por qué tanto empeño en que no las oigamos?". Se dice que Goebels está preparando una disposición según la cual tan sólo se permitirá la compra del "aparato popular", tipo único. Para la adquisición de aparatos que capten onda corta, susceptibles de oír las emisiones extranjeras, habrá de expedirse una autorización especial del Ministerio de Propaganda.

debemos enfrentarle el pecho pleno de liberación revolucionaria y entorpecerle toda labor sucia bajo la sombra del Poder.

Luchar contra ellos es dar una prueba sublime de un limpio y leal patriotismo, del que ellos no son capaces. Es necesario, imprescindible y justo, el demostrar palpablemente al proletariado que todavía quedamos en Murcia hombres de buena voluntad, verdaderos patriotas republicanos que poseemos gran oasis de cultura y sentimientos con entusiasmo nuestro grito revolucionario: "¡No pasamos!".

Por lo tanto, nuestra verdadera obligación sindical y patriótica y nuestra consigna estriba solamente en expulsar de las organizaciones y dependencias a los perturbadores y fascistas, ya que es nuestro criterio revolucionario y porque así lo exigen los que están virtiendo su sangre para rescatar la libertad, hollada por pies olorosos de brutalismo, analfabetismo y "nacionalismo". Estando esto por encima de todas las amistades peligrosas para nuestro régimen.

Y para terminar me parece muy bien que estén los sindicatos dispuestos a no tolerar que se planteen conflictos, pero que éstos se resuelvan de otra manera y no con la de eliminar a sus ele-

CRÓNICAS DEL NORTE

Mola ha muerto LOS FACCIOSOS ENTIERRAN A UN GENERAL DERROTADO

Las radios facciosas han dado la noticia de la muerte del ex-general Mola, cuando, en unión de otros jefes, viajaba en un avión. Mola ha encontrado la muerte cuando la empresa en la que pretendía poner un empeño personal—la ocupación de Bilbao—comenzaba a encontrar tan serias dificultades como para sospechar el destino de esa aventura, en la que se proponía afirmar su personalidad ante los facciosos. Ha querido el azar—como un presagio bastante sombrío—que conociera, antes de morir, su primera derrota contundente, al lograr nuestras tropas la reconquista de Peña Lemona.

No pretendemos señalar el hecho de nuestra victoria de ayer, atribuyéndole, nada menos, que la causa de ese viaje emprendido por Mola. La causa del viaje, en donde ha encontrado la muerte, la desconocemos hasta ahora, aunque ya se apunta la versión de que lo realizaba en plan de reconocimiento, para planear futuras operaciones.

Lo más probable, sin embargo, es que se trasladara a Valladolid, a Burgos o a Salamanca, y lo más probable es que este viaje obedeciera a ese serio contratiempo que nuestros soldados le proporcionaron ayer. Lo evidente es que Mola emprendió su vuelo después de perder Peña Lemona. Nada tendría de extraño que, ante este primer síntoma serio de nuestra revancha, Mola necesitara consultar con sus colegas de traición, para darles cuenta de las nuevas perspectivas que se dibujaban para la ofensiva sobre Bilbao, cuyas dificultades aumentan.

Lo evidente es también que el ex-general faccioso ha muerto con la impresión de que el empeño de robustecer su prestigio en el campo rebelde se tornaba inaccesible.

Nuestros vitores de ayer en Peña Lemona levantaron en vilo el avión, que ha sido feroz para quien dirigía las operaciones sobre Bilbao. Cuando ahora los suyos—cosa natural—quieren poner junto al cadáver un responso heroico y brillante, se cuidarán mucho de ocultar que al caudillo a quien entierran, hacía unas horas, muy pocas horas, que acababa de ser derrotado. Y esa derrota suya, lograda en las postrimerías de su vida, que venía a apagar el delirio de conquista, sembrado en la zona enemiga, no la podrán enterrar. La única derrota de Mola, primera victoria rotunda nuestra en los frentes de Euzkadi, quizá no deje rotos los hilos del ataque contra nosotros, puesto que Mola será pronto sustituido. Pero lo que sí deja yerta es la propia ofensiva rebelde, no ya porque falte Mola para dirigirla, sino porque en Peña Lemona han puesto nuestros soldados la promesa de que sea allí nuestro punto de partida para que el triunfo de ayer se vaya agigantando con triunfos venideros.

Mola llevaba, en el avión en el que ha encontrado la muerte, un gesto de desesperanza. Mola tenía que haber operado con tal fortuna como para no reconocer nunca el retroceso. Y ayer lo conoció. Mal síntoma. Ayer, mientras corrían los suyos, cuando intentaron apoderarse de nuevo de la posición, de la que los nuestros los desalojaron, y mientras recibían un duro castigo en este intento de reconquista, Mola, que quizá en aquel momento pensase en la urgencia de su viaje, pudo advertir que su maquinaria fallaba y que las tropas republicanas encontraban la postura apropiada y el aliento preciso para trincar en absoluto sus planes. Sus partidarios es lógico que ahora se esfuerzen en exaltar lo y en glorificarlo.

No es cosa de acibararles el duelo, diciéndoles que exaltan y glorifican a quien nosotros acabamos de derrotar. Así es, sin embargo, Mola ha recibido la derrota de la muerte—la definitiva derrota de la muerte—cuando ya había cosechado la nuestra que, si no era definitiva, nuestras fuerzas tienen la tensión y el empuje suficientes para que pueda serlo pronto.

Hace poco, con motivo de los disturbios ocurridos en Salamanca, en los cuales la retaguardia facciosa dió evi-

dentos signos de disgregación, se habló de que Franco iba a ser sustituido por Mola en ese puesto de "generalísimo" que se ha arrogado el aspirante a dictador interino. Se señalaba a Mola como su sucesor, aunque parece que, por indicación de Alemania y ante la desmoralización que implicaría obrar con mutaciones de este volumen, se prescindió de ello. Mola, en efecto, tenía una capacidad técnica y una competencia política infinitamente mayores que Franco. En realidad era el único que podía haber suscitado alguna confianza en la acéfalas huestes facciosas, ranas del estanque, en donde ni siquiera se pide un rey, ya que se conformarían con cualquier figura medianamente presentable para este período previo de la restauración.

Al comienzo de la guerra, cuando los augurios en el campo leal estaban impregnados de un optimismo demasiado embriagado, y cuando se pensaba que la guerra sería cuestión de unas semanas, el actual ministro de Defensa hizo un discurso en el que pronosticó una guerra larga, aunque triunfadora para nuestra causa. Del campo rebelde surgió una voz que replicó, asegurando que la guerra sería corta y el triunfo lo conseguirían los facciosos. Quien replicaba era Mola.

Con aquel motivo, aunque en forma tácita, se enajenó una polémica, que se reflejaba en las crónicas que por radiotelefonía enviaba a "El Liberal" Indalecio Prieto, crónicas que suscitaron, como es lógico, extraordinaria curiosidad y en las que quedó prendido el examen de las futuras posibilidades de nuestra guerra. Mola salía entonces al paso de una de las pocas voces que les importaba acallar, tal vez porque aquella voz ponía anticipaciones demasiado diáfanas y demasiado ensordecedoras para la causa a la que se había enrolado Mola. A la que se había enrolado en traición bien patente. Todos fueron traidores, claro está, pero Mola lo fué de manera singular, por la sencilla razón de que, por ser el quien era, había suscitado mayor recelo que ningún otro. Como de él se esperaba la traición, en Pamplona tuvo que decir, reiteradas veces, que era hombre de honor y que permanecería leal.

Con esta monstruosa capacidad para el candor que tuvimos todos en aquella ocasión, Mola—el único que no nos podía, ni nos debía haber engañado, porque por algo sabíamos ya quién era—nos engañó, con la misma facilidad que pudo hacerlo el "repulicantisimo" Cabanellas. Nos engañó en Pamplona, de donde luego, en manadas imponentes, han ido saliendo los rebafos de requetés para sostener la guerra civil. Mola fué quien, en los primeros días, pudo dar la sensación de que disponía de una fuerza. Mola cobraba entonces categoría de punto esencialísimo de la rebelión. Y ya desde el primer momento comenzó a hacer sombra a Franco, cuyo pedestal—habida cuenta de aquella hipocrita etapa de la Subsecretaría de Guerra, con Gil Robles—era mucho menos sólido y mucho menos consecuente que el de Mola. Franco será quien haya recibido con satisfacción la muerte de su rival, que, posiblemente, si hubiera salido airoso de esta empresa que urdió contra Bilbao, se apresuraría a derribar al "generalísimo" de la línea sinuosa y de la historia política llena de indecisiones. Probablemente no hubiera sido indecisa la trayectoria de Mola, que no se distinguía con exceso en su adhesión al ex-rey y mucho menos en su solidaridad con el dictador, contra el cual estuvo, y precisamente por su postura discrepante de aquella política, incubada en Palacio, Berenguer le llevó a la Dirección General de Seguridad.

Este hecho cambió profundamente toda la trayectoria de su vida. Los sucesos de San Carlos y la circunstancia de que tenía que llevar a cabo aquellas represiones, las que únicamente se podían frenar echando mano de los agorres brutales que Mola puso en juego, con la misma facilidad que si estuviera en su campaña de Marruecos. La Dirección General de Seguridad cambió el destino del hombre que acababa de morir y le empujó con fuerza a adherirse a aquellos a quienes quiso combatir. El que recibió el encargo de ser enterrador de la Dictadura, al dejar el régimen, amarrado a las fuerzas y a los principios que sustentaban la Dictadura.

Los facciosos, en efecto, han pasado un valor del que disponían. En la tierra de esos ciegos no era difícil ser rey.

LOS QUE TRABAJAN LA TIERRA

SECCIÓN AGRONÓMICA DE MURCIA

Distribución de sulfato de cobre para tratamientos anticriptogámicos

Se han recibido los 10.000 kilos de sulfato de cobre destinados por el Ministerio de Agricultura para su consumo en esta provincia.

Previo pago de su importe, al precio de 150 pesetas los 100 kilos, los agricultores que deseen adquirir el citado producto deberán pasarse por las oficinas de esta Sección Agronómica, Fermín Galán, 17 y 19, de donde podrán retirar la cantidad que deseen.

Murcia, 12 de junio de 1937.—El ingeniero jefe.

El mejor medio de ayudar al campesino a elaborar su tierra y poner sus frutos al servicio de la causa popular, es librarle de los vividores

Declaraciones de Giral a un periodista británico: España acepta la retirada de los voluntarios: Pero sin suspensión de hostilidades

Londres, 14. — El ministro de Estado español ha hecho unas declaraciones al corresponsal del "Daily Telegraph" en las que dice que el Gobierno español no se le ha planteado la cuestión del establecimiento de zonas de seguridad para los barcos del control y que cuando esta cuestión se le plantee, deliberará. Personalmente, afirma que el establecimiento de tales zonas sería perjudicial para nosotros, porque nuestras actividades quedarían expuestas a la observación de los barcos italianos y alemanes, que podrían transmitir la información a los rebeldes. Establecidas las zonas en puertos faciosos, se nos dificultaría mucho los bombardeos, porque no es siempre posible lanzar las bombas con completa exactitud. En cambio los rebeldes, amparados por la proximidad de las zonas de seguridad, gozarían de impunidad. El método más satisfactorio sería el emplear las flotas con observadores neutrales en los barcos.

El Pacto de No Intervención, dice, nos ha hecho mucho daño y desde luego, como nosotros no lo aceptamos, los buques españoles no estaban obligados a llevar observadores ni a someterse a la inspección. Respecto a los voluntarios manifestó que nosotros estamos dispuestos a retirarlos, pero sin admitir la suspensión de hostilidades. En muchos casos los extranjeros no están cerca de los frentes, por ejemplo, los de Mallorca. Con que embarquen allí para Italia los que controlan la isla, el problema quedaría resuelto. Por último, al hablar de la opinión extranjera, dijo que el Gobierno aprecia mucho las unánimes simpatías despertadas por nuestra causa en Norteamérica. Desde el Presidente hasta el último ciudadano, han manifestado una comprensión clara de nuestra situación y de nuestra lucha y por ello siempre les estaremos agradecidos.

La Patria Socialista

Un comunicado del comisario de Defensa dando cuenta de la traición que se incubaba dentro del Ejército Rojo

Moscú, 14. — El comisario del Pueblo de Defensa, camarada Vorochiloff, ha publicado una orden del día, en la que da cuenta de la celebración del Consejo militar sobre la organización de una traición contrarrevolucionaria militar. Añade: "Esperaban socorros de sus amos, es decir, de los círculos militares fascistas de un Estado extranjero. Para obtener este apoyo estaban dispuestos a dar la Ucrania soviética, desmembrando nuestro país. Los principales dirigentes han recibido el castigo que merecían. El Ejército Rojo ha extirpado el absceso que tenía su cuerpo sano. El enemigo ha calculado mal y no verá la derrota del Ejército Rojo porque éste sigue siendo invencible."

RELEVO DE UN COMISARIO ADJUNTO
Moscú, 14. — Ha sido destituido de su cargo el comisario adjunto de Vías de Comunicación, Zimi, siendo sustituido por Patkuli.

HA MUERTO LA HERMANA DE LENIN

Moscú, 14. — Ha fallecido María Illichichia, hermana de Lenin. Revolucionaria desde su juventud, prestó grandes servicios a la causa del proletariado, por lo que fue detenida en varias ocasiones.

PUEBLO ANTIFASCISTA DE MURCIA

INSERIBIDOS EN EL BATALLÓN DE OBRAS Y FORTIFICACIONES
Empezado ya el reclutamiento para la formación del 15 Batallón de Obras y Fortificaciones, esperamos que éste quede rápidamente organizado con todos los antifascistas murcianos y los que en ésta se encuentran evacuados de sus ciudades por la ocupación de ellas por las hordas sangrientas del fascismo.
Necesitamos la colaboración entusiasta de todos los trabajadores que aún no realizan trabajo útil para la guerra, pero que se encuentran deseados de ayudar a la gran tarea de expulsar de nuestra Patria a los falsos patriotas que han entregado pedazos de nuestro suelo a los fascismos de Hitler y Mussolini.
A este Batallón pueden incorporarse todos los movilizados de los reemplazos de 1932 al 36 considerados de servicios auxiliares.
Pedimos la ayuda de todas las organizaciones antifascistas para que nos envíen a todos sus afiliados que no realizan trabajo alguno y que su permanencia aquí, por innecesaria, es preciso terminar.
Nuestras oficinas de reclutamiento se encuentran en la calle de la Puxnarina, 2 (antiguas Oficinas de Transeúntes).
¡Albañiles, canteros, dinamiteros, campesinos! Apresúrate a inscribirte en el 15 Batallón de Obras y Fortificaciones.
¡Ni un antifascista inactivo en la retaguardia! — 15 Batallón de Fortificaciones.

Alerta, jóvenes murcianos! Ante el peligro sobre Bilbao, deshacer toda provocación

Los invasores de España, ayudados por el fascismo de nuestro país, han puesto en situación apurada a la invicta capital de Euzkadi. Este heroico pueblo se defiende como saben hacerlo los valientes. Frente a la metralla enemiga, oponen sus pechos en defensa de su libertad, rechazando uno tras otro los ataques del enemigo.

Nosotros comprendemos la serie de dificultades que nuestro Gobierno ha tenido y tiene para ir en ayuda rápida y directa de Euzkadi. Pero tenemos fe en que prontísimo va a despejar definitivamente la situación, volcándose la balanza de la victoria a nuestro favor.

Los enemigos en nuestra retaguardia se les llena la cara de satisfacción al ver en tan delicada situación a Bilbao. Se alegran de que lo mejor de la juventud vasca, de sus mujeres, de sus hombres caigan acerbados por la metralla de los enemigos de nuestra Patria, preparando la provocación y el desorden.

Se aprovechan de la escasez de productos para encarecer la vida y aumentar el malestar. De vez en cuando surgen provocaciones. En bares y cafés se oye comentar desfavorablemente al Gobierno del Frente Popular, la situación de la guerra. Inventan bulos, lanzándolos a los cuatro vientos para demoralizar a nuestro pueblo.

Frente a todo esto, todos los jóvenes murcianos, sus muchachas, todo el que tenga un poco de cariño a España, tenemos el deber de desenmascarar a toda esta canalla esté donde esté. BILBAO NO LO TOMARÁN LOS FASCISTAS, COMO NO TOMARON MADRID. SI LO TOMASEN SERIA CAYENDO EL ULTIMO BILBAINO ENVUELTO EN LOS ESCOMBROS DEL ULTIMO EDIFICIO. Pero, además, que sepan y entiendan que todos los jóvenes honrados estamos dispuestos a terminar con tanto respirar fuerte de los fascistas, emboscados en nuestra retaguardia. Estamos dispuestos a no consentir por un momento más.

¡Alerta, camaradas! No dejéis que la provocación prospere. Atacadla donde se manifieste, con toda energía, con la energía de ser joven, murciano y español. Recordemos aquí aquellas palabras de nuestro inolvidable Pepe Alegría en un artículo en NUESTRA LUCHA: "Al provocador y al espía, PALO Y TENETE TRESO".

ANTONIO RODRIGUEZ LOPEZ

14 junio 1937.

EL ATROZ MARTIRIO DE EUZKADI

Una estadística de los atropellos salvajes de la aviación negra en el país vasco, informa que el número de muertos asciende a tres millares en un solo mes

Y UN NUMERO CASI IGUAL DE HERIDOS

Valencia, 14.—Esta noche el ministerio de Defensa Nacional ha facilitado una nota resumen de las víctimas causadas en la población civil de Vizcaya por los bombardeos de la aviación fasciosa durante el mes de abril. Las cifras más elevadas corresponden a Bilbao, que en los días 1, 6, 18, 22, 23 y 29, sufrió 253 muer-

tos y 146 heridos; Durango en los días 1, 2, 9, 29 y 31, 193 muertos y 84 heridos; Eibar, en los días 24 y 25, 74 muertos y 97 heridos; Guernica, en los días 26 y 27, 1.654 muertos y 889 heridos.
El total de muertos que suma la relación es de 2.445 y el de heridos 1.601. En ella no se incluyen las víctimas causadas

por el bombardeo del 31 de marzo en Durango, que fueron alrededor de 520 muertos y 950 heridos.

En cifras redondas, los bombardeos sobre pueblos indefensos de Vizcaya en un solo mes, han causado víctimas que ascienden a tres millares de muertos y más de dos mil quinientos heridos.

Los maestros franceses se pronuncian por nuestra causa

Pau.—En esta población se acaba de celebrar la Asamblea general de la Sección de los Bajos Pirineos del Sindicato Nacional de Maestros de Francia y Colonias. Ha tenido especial interés para la causa de España, por haberse aprobado en medio del más vivo entusiasmo el orden del día que sigue, enteramente dedicado al conflicto español:

NUESTRAS CONSIGNAS

¿Dónde está el "Pakard"?

Tenía su punto frente al antiguo Banco de Carriaga. Puede que fuese más arriba; como si dijéramos antes de dar la vuelta a Pablo Iglesias... Las gentes que volaban del Circo, llenos aún los ojos de comadidad americana, se paraban ante el "Pakard", extasiados. Es precioso—exclamaban las nenas, mirando hacia las penumbras mullidas del coche, fino como un biombo de laca... De adentro salía como un tic-tac de reloj. Eran simplemente los latidos de orgullo del coche.
De pronto, una mala mañana echaron sobre él unas maletas. Y... hasta ahora. La clientela de Iniesta, cuando la noche cede por diez minutos el paso a Lebon, al cruzar por donde estaba el punto, se hacen esta pregunta, en voz muy baja:—¿En dónde se habrá "metido" el "Pakard"?

Como hasta a nuestra Redacción llegan preguntadores, respondáremos a todos de una vez, para que se tranquilicen: Está en la provincia de Badajoz, gastando diez mil litros de gasolina, a cambio de hacer lo que se ha dado en llamar, de un modo eufemista, "un buen trabajo".

dicato Nacional de Maestros de Francia y Colonias. Ha tenido especial interés para la causa de España, por haberse aprobado en medio del más vivo entusiasmo el orden del día que sigue, enteramente dedicado al conflicto español:

"La Sección de los Bajos Pirineos del Sindicato Nacional de Maestros de Francia y Colonias, reunida en Asamblea general en Pau, dirige al valiente pueblo español en lucha contra el fascismo internacional, el testimonio de su simpatía. Protesta con toda su fuerza contra los actos de vandalismo cometidos por las hordas de Franco. Se indigna por las destrucción de Guernica, ciudad sagrada de los vascos, y afirma a estos últimos su admiración por la bravura y heroísmo con que defienden su territorio."

CATALUÑA

ACCION CATALANA PIDE LA CONSTITUCION EN CATALUÑA DE UN GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR

Barcelona, 14.—En la asamblea de los representantes de entidades y consejeros del partido de Acción Catalana Republicana se acordó pedir la constitución de un Gobierno en Cataluña a base del Frente Popular, apoyado con las fuerzas que quieran colaborar, en un programa de realizaciones que haga posible la victoria. Organización de la retaguardia, obteniendo el desarme total de ésta y que dirija y ordene la transformación social en Cataluña.

MAS ARMAS RECOGIDAS
Gerona, 14.—La Policía ha incautado en Oñá de 12 bombas, 15 escopetas, un fusil y bastantes municiones.

La recluta para el Arma de Aviación

Con esta fecha se ha dirigido el siguiente telegrama a todos los alcaldes, Casas del Pueblo y Frentes Populares:

"Por el señor comisario político del Arma de Aviación, en el mes de mayo pasado, se dirigió a usted una circular, rogándole publicase un manifiesto dirigido al pueblo y a la juventud, exhortándola para el ingreso en el Arma de Aviación, interesándole el envío de cuatro ejemplares del mismo para ser remitidos al Ministerio de Defensa Nacional. Como quiera que son muchos los organismos de esta provincia que todavía no han procedido a la publicación del mencionado manifiesto, le rogamos para que lo hagan con la mayor urgencia, por tratarse de una excelente labor para nuestra querida República, significándole que antes se trataba de la recluta para Batallones movilizados de Aviación y ahora es para recluta de defensa aérea y nutrición de los aeródromos."

Lo que se hace público para general conocimiento.
Murcia, 14 junio de 1937.—El gobernador civil interino, Miguel de Luelmo Asensio.

SECCION NORMALISTA F. E. T. E.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Sección Normalista de la F. E. T. E. (U. G. T.) que, a partir del próximo lunes, día 14, deberán pasar por esta secretaría, sita en la

Voz en el desierto

Los "parvenus" de la Revolución

De todas las especies nefandas que adolece el género humano, ninguna tan grotesca como el "parvenu". El nuevo rico, por ejemplo, moviliza toda la repugnancia que puede suscitarse en contra de la vanidad y la idiocia. Con sus sortijas de brillantes, sus muebles relucientes, sus pretensiones ridículas, el nuevo rico no ofrece más que un sedicente motivo de comicidad y compasión. Poco más o menos que el pedante, nuevo rico de la cultura, o que el cursi, nuevo rico del gusto.

Si intolerables nos resultan estas manifestaciones de la ridiculez humana, nada puede compararse al asco, a la angustia y al pesar que nos produce el nuevo rico antifascista. Sujetos andan por ahí que son los primeros en cantar "La Internacional", en levantar el puño, en apalmar quintas columnas, en aparentar ardor y fervor antifascista, anatematizando cuanto no les resulta grato o no han aprendido en su improvisación. Se les ve gritar, mariposarse, fantasear y molestar continuamente, y continuamente hemos de padecerles, escucharles y aun sonreírles, porque han sabido situarse tan bien que a todo paso les tropezamos en nuestro camino, sembrado—como está—de pedruscos.

¿No es hora ya de ir metiéndonos mano a todos esos nuevos ricos de la Revolución? Creo que es tarea urgente y necesaria.

De otra forma, nos exponemos a morir de indignación o de cansancio, de un día para otro, sobre todo si se acerca el invierno y nada hemos resuelto de la guerra. Porque, ¿hay quien pueda tirar un verano entero con esos cadáveres a cuestas, hediondos de todas las podredumbres deletéreas? Si va uno al teatro, no puede ver las chicas del conjunto, porque lo impide un bosquecillo de puños ardientes en alto: son los puños de los nuevos ricos de la Revolución. Si queremos descansar unos instantes el espíritu y adormecernos en cualquiera de las sinrazones más agradables, los oídos se nos llenan de músicas proletarias, cantadas a coro por los burócratas de la Revolución. En los despachos y antedespachos oficiales, sobre las mesas, bajo las mesas y alrededor de las mesas, más y más nuevos ricos de la Revolución. En los partidos, en los sindicatos, en las agrupaciones, en los círculos, en los casinos, en los cafés, en las juntas, en las comisiones, en los desfiles, en las calles, en las plazas, en los terrados, en los refugios..., nuevos ricos de la Revolución, jentzaros de la Revolución.

En todas partes..., menos donde es preciso trabajar, luchar o sufrir.

EL VIAJERO

VALENCIA

EL SUBSECRETARIO DE ASISTENCIA SOCIAL RESULTA HERIDO DE CONSIDERACION EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Valencia, 14. — El director general de Seguridad continúa enfermo en cama. En la Dirección general manifestaron que hay tranquilidad absoluta en toda España y que en un accidente automovilista resultó herido de gravedad el subsecretario de Asistencia Social, señor Mestres, y de menos gravedad tres acompañantes.

EL PAPEL PARA LA PRENSA DIARIA. — UNA IMPORTANTE DISPOSICION MINISTERIAL

Valencia, 14. — La "Gaceta" publica una orden disponiendo que los periódicos diarios deberán enviar a la subsecretaría de Economía, en el plazo de ocho días, una declaración en la que conste la extensión superficial en centímetros cuadrados que cuentan, ancho de las bobinas o dimensiones del papel cortado que empleen y la tirada normal del periódico, así como la existencia de papel con que cuenten en la actualidad.

Los que no presenten dicha declaración y los que cometan falsedad serán sancionados con la exclusión en el suministro del papel que hubiese de corresponderles.

Esta disposición se dicta para determinar las necesidades del papel para la Prensa y proceder a la distribución de las primeras materias que para su fabricación ha preparado el ministerio de Hacienda.

DATOS PARA LOS SIBARITAS DE LONDRES

Siguen saliendo bajas de la batalla de Guadalajara

Hasta que las confesiones todas hay comunicados para rato

Roma, 14.—Ha sido facilitado un nuevo comunicado en el que se dice que en la batalla de Guadalajara resultaron muertos 229 "voluntarios" italianos y heridos 1.994.

Se declaran desaparecidos otros 250 "vountarios".

Espectáculos que no deben repetirse

No queremos ahondar demasiado en los comentarios sobre lo sucedido en la Plaza de Toros el pasado domingo, y mucho menos después de conocer que algunos de los culpables habrán de sufrir la sanción a que se hicieron acreedores; pero no estaremos de más hacer unas reflexiones al público que en algunos momentos se dejó ganar por la actitud de provocación iniciada por algunos chulos que, abusando de determinada situación, quisieron imponerse por la violencia, y hay que confesar que lo lograron en parte.

La provocación llegó al máximo al agredir a ciertas personas que con un ejemplar sentido de la disciplina quisieron imponer a los que, olvidando sus deberes, decidieron proteger a un borracho suicida que se empujó en el ar, a quienes habían ido a pasar un rato agradable a la Plaza, una exhibición de sus interioridades anatómicas.

El público debe saber si existe un reglamento que prohíba el desagradable espectáculo de los "espontáneos", es para que se cumpla y no para hacer alardes de sentimentalismos absolutamente fuera de lugar y muchísimo menos para dificultar que la fuerza pública cumpla con un deber que debe ser respetado y aplaudido por todos.

El gobernador, al recibir a los periodistas les manifestó que había dado conocimiento a las autoridades correspondientes del comportamiento poco ejemplar de los elementos de que hemos hecho mención y que serían sancionados. Nuestra identificación es absoluta con todo lo que tienda a restablecer la disciplina y a robustecer la autoridad, pero discrepamos de la apreciación de suspender las corridas de toros para evitar la repetición de estos hechos, pues se va generalizando demasiado la tendencia a "quemar el diván". Aparte de que también, siguiendo el mismo proceso lógico, deberían suspenderse las representaciones teatrales, basándose en la repetición del "espectáculo" de por la tarde a cargo de los mismos elementos en el Teatro Romea, cuando en realidad lo que debía cerrarse serían las tabernas y las puertas de nuestra ciudad a quienes vienen a ella con ánimo de provocación y espíritu de conquista, cuando tanta falta está haciendo el valor en otros sitios.